Nivel 2 — 42 e 52 anos do Ensino Fundamental

GABARITO

Instrugoes aos Professores

Caro(a) Professor(a):

Realizacdo

v Esta prova contém quatro tipos de questoes:

As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) ¢ 10 (maior nota);
As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) € 7 (maior nota);
As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) e 5 (maior nota);
As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) € 3 (maior nota);

v Questoes podem ter mais de uma resposta;
A prova do seu aluno deve receber uma pontuagdo entre 0 e 100;
v Alunos ausentes ndo devem ter notas atribuidas;

<\

Nao se esqueca de cadastrar a nota de cada aluno no Sistema Olimpo e enviar as provas
com as trés melhores notas pelo Sistema Olimpo dentro do prazo.
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EXEMPLO DE CORRECAO

A questdo abaixo, requer 3 respostas. E segue a seguinte regra de

corregao:

Cada acerto vale 3 pontos
Caso acerte as 3 respostas, ficara com 10 pontos
Cada erro anula um acerto

Se marcar todas, ficara com zero pontos

Qimpiada Braslieira de Robotica
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A seguir tem-se um robo cujo objetivo € pegar uma bolinha de pingue-pongue de uma
determinada cor e deposita-la em um cesto. O robd possui um sensor de luz, com o qual
faz a identificagdo da cor, fornecendo ao programa um valor entre 0 e 255. Se a cor da
bolinha que o robd deve capturar estiver em um intervalo de 100 a 125, quais bolinhas
ele depositara no cesto?

00000

121 102 145

Bolinha 121 — CORRETA
Bolinha 102 —- CORRETA

GABARITO
a. Bolinha 93
b.
c.
d. Bolinha 145
e.

Bolinha 124 - CORRETA

124

Resposta do Aluno 1

a. Bolinha 93
X% Bolinha 121
X Bolinha 102
d. Bolinha 145
% Bolinha 124

Resposta do Aluno 2

@) Bolinha 93
b. Bolinha 121
¢. Bolinha 102

Bolinha 145
e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 3

X Bolinha 93

B Bolinha 121
% Bolinha 102
X Bolinha 145

a"Bolinha 124

Resposta do Aluno 4

a. Bolinha 93
(b) Bolinha 121
¢. Bolinha 102
(. Bolinha 145
@ Bolinha 124

Resposta do Aluno §

—31\ Bolinha 93
b. Bolinha 121

}q Bolinha 102
d. Bolinha 145
e. Bolinha 124

Notas possiveis para esta questdo: Zero; 3 pontos; 6 pontos ou 10 pontos

Resposta do Aluno 6

a. Bolinha 93
. Bolinha 121
?li Bolinha 102

d. Bolinha 145

e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 7

(@) Bolinha 93
b. Bolinha 121
(¢c3) Bolinha 102
Bolinha 145
e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 8

3¢ Bolinha 93
2k Bolinha 121
~2¢ Bolinha 102
d. Bolinha 145
~ Bolinha 124
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1. O primeiro drone com passageiro foi testado mais de mil vezes até fazer um voo inaugural. O Ehang 184 pode

levar apenas uma pessoa de até 100 quilos em um voo de 23 minutos a uma velocidade de 1‘00,1‘#""" \‘
Basta entrar na cabine, colocar o cinto e selecionar o destino por meio de um a;pB.JJa—"gN-‘QS\ yong,
CEO da Ehang, o drone "pode ajudar as pessoas a evitar o transito_ters= ﬂol\'&" \tras
. ~ s . -
aplicagbes. Podemos pensar em resgates de emergéncia, tr.a_n_sm-"ﬁo Q\)ES 30 A por
exemplo, voar de uma ilha para outra." O drone Ehane="" CORREQ So\.U(rp‘ “
(Extraido de: : http://www.defesanet.com.br/vant/noticia/28391/Primeiro-drong [
\ 10S- 1
Analisan s 3 pof . ae urd L
20" .o GO
resgate 3‘ ° OﬂwaQ of atva ™ o adds ZERO \
1 29 na\Na alva- oS\
Q  WarcoV© o atef o ater® oou3 PO -
O“ ‘ \\J\a"oou. 3 OV et ques’t'éol'zipe." -
(o Y a\\e\"‘a,“\J ¢ pard ess’d— L aSifo.
ody ¢ possNS e Okm/h.

i -
] dd“No‘,ﬂJ‘rcnado para transporte de pessoas.
-

2. Isaac Asimov, em seu livro "Eu, Rob&", prop0s trés leis que seriam fundamentais para a criagdo de qualquer rob6o.
Essas leis, chamadas de 3 leis da robdtica, de acordo com o autor, determinam o cédigo de ética da criagdo de
robds. Sdo elas:

http://blogdoericricardo.blogspot.com/

Indigue em qual alternativa as palavras que completam a andlise sobre as leis da robédtica estdo escritas

corretamente: ___._-*“‘
‘ﬁ
- 1
"As leis da robdtica sdo um cddigo de ética para o de robé;;m-—";‘,oﬂ"os\ ‘ias
leis podemos garantir que os rob0s nao irdo se e dgminw"'—eg‘ﬁo 2( \
"ﬂ ~ ~ o.' E \
a) dezenvolvimento, obediéncia, revoltarr,—"" CORREQP‘ SoLUQP‘ “
b) desenvolvimento, obediénsia, revoutar\ : \
c) dezenvolvimento, obediéncia, revoltar “ - 5 poﬂ"o_' Je yma ‘\
d) dezenvouvimento, obediénsia, revoutar \ n‘uaga i = ‘ada‘ \S RO )
@ desenvolvimento, obediéncia, revoltar 'y PO a“ema AL eft 2N z tos: “
1 N\a(oo\) \\e"“ \"eﬂ'\ o 5 (6] e -
.7ef -
Lo aroot U e ™ 20
-
\ " e 50 & =T
e -
\ notes et o
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3. Certo dia, na hora do recreio, um drone sobrevoou o patio da escola. As criangas ficaram agitadas. Entdo, a
professora Bianca explicou que um drone é um veiculo aéreo pilotado a distancia por meio de um controle
remoto. Ao voltar para sala de aula, a professora teve a ideia de fazer uma pesquisa com as criangas sobre quais
lugares da cidade elas sobrevoariam se tivessem um drone. A professora organizou as respostas das criangas no
grafico abaixo:

Lugares que seriam sobrevoados
pelas criangas

14

12 +
w
m
g 10 F——
=
S
o 8 : 3
o
L
® 6 4— -
-
5
8

L

-

0 ; : : : - '_,,a*" \
parquede parque praga escola  zoologico - \
diversdes aquatico central —f“"PONTOS\ “

- ~
.—"-&0 Q\)EST T)\o %) |
Pela analise do grafico, quantas criancas respond(;r.a-"' cO\"RE(’ 50\—UQ is
sobrevoado se as criangas tivessem um drone, resj . [
105+ a2 ¥
. _ ;. 1Y . O“ . de Um %
34 criangas — zooldgico BRe cretd 2\
: o % vage®" wa o° da o) )
32 criangas — zooldgico \ pont \\eﬂ‘a“ X PRI “\13' 7ERY: \
c) 34 criangas — escola “ N\a‘oou a\’&eﬂ‘a \te ma‘ oul pon’ﬁo =
d) 32 criangas — escola \‘ ° \\J\aYGOu Umo ner\\\U uestéo-. e‘“:__...-—
e) 34 criangas — parque de diversdes v ° ema\'\\la (@ essa A -
[ 2\ q e'\Spa‘-‘,-""—
1 No‘as 90: __.--"‘" Fonte: Adaptado de Freeepik
"

4. Mario é um rob6 programado para escrever em Braille (sistema de escrita tatil utilizado por pessoas cegas ou com
baixa visdo). Ele escreve para um aluno que tem baixa visdo. Mario registrou os seguintes nimeros e pediu que o
aluno fizesse a composicdo dos numeros resolvendo as operacgGes e, depois, que organizasse cada numero
encontrado numa fileira em ordem decrescente.

(7 x 1000) + (6 x 100) = 40000 + 500 + 20 =
-1
300000 + 800 + 90 = (7 x 100) + (6 x 10) = T \
-
- N105\ \
A sequéncia decrescente dos nimeros compostos pelo aluno é: =~ T\B A \10 e ‘\
"’p‘ E -~ . A
a) 7 600, 300 890, 40 520, 760. ,--""593?—%9 o‘so\_uglko- B \
(b) 300890, 40 520, 7 600, 760. % C '
c) 300 890, 7 600, 40 520, 760. \ ontos: 2\
. o
30890, 7 600, 4 520, 760. “ s ‘ ceta- 0P as de “
e) 300 980, 7 600, 40 250, 760. \ pontv?@ ave’ all ‘ errad . RO: s
Vet are™ e T a0 eot_ -]
‘\ ° N\arcou ne 0" 1e: g
[ ) -
‘\ AN par ST
\ =
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5. Carlos construiu um robd e o programou para andar 20 centimetros para fren_i‘:_e_,.nr“";ONTOS\ War 10
centimetros para frente, parar, dobrar a direita, andar 20 centimet;g.u-';_‘ﬁOS\ \onto
o , R : -
inicial. Quantos centimetros o rob0 percorreu e que flgurq_ge-" TXO ().\-)E < 0-_0 )

—="" ARREG WGP \
e cOR sO \

a) percorreu 40 centimetros e a figura oS- \\
b) percorreu 30 centimetros e a figura gy e\a"7 90“ o de ume '
@ percorreu 50 centimetros e a figura gé‘ por\‘“ac‘%o' ma“\‘a coff e(\'ada‘ 2 E‘?\O‘ \‘

percorreu 60 centimetros e a figura ged Al a2t atos:  y
ouv e e (o) -
e) percorreu 60 centimetros e a figura gedy, , W' - a“e“h a“ﬂ 0.71° ol P -
v, Wer© esto® ==
' {ernd es® il
\ a OSSN eis P - - -l':onte: Adaptado de Freeepik
‘\ No’ﬁasp -"'

. . - - . -
6. Osalunos do 52 ano discutiram na aula de robética sobre as mudancas de atitudes acerca da acessibilidade de um

aluno com deficiéncia visual. Apds a discussdo, decidiram criar um rob6 com sensores para que servisse de guia
desse aluno e ele tivesse maior liberdade de locomocgdo. Para a construgdo desse robd, utilizaram quatro sensores
diferentes.

Observe no quadro o valor pago pelos sensores.

Tipo do sensor Valor
Sensor de Toque RS 208,00 amil
-
A
Sensor de Luz RS 128,00 - SNTOS\ \
|- 6 \o P \
Sensor de Cor _B-Q",,"O_\)EST P‘? 0:C ‘\
—== 7 oreCPO " uchO" \
Sensor de‘ co S “
\ OY\‘OS ma \
Considerando que foram utilizadas sete cédul 40 oretd: 40P a\s de ¥ “
\ \DOY‘WaC’a (rative © orrad?: RO- \
a) RS 150,00 \ aa\\© aalV 20N ontoS: 1y
(coY \tel ‘e A0 P
) RS 155,00 ‘\ ° e u U @ (\‘(‘\Um =g 180 -"'“'
RS 152,00 Vo, N ou e ues®O -
) RS 153,00 \\ ¢ a\\_e,ﬂ\a o (2 eS‘-‘"" -
e) R$ 154,00 Vot PO
"

7. Thayna é uma menina com deficiéncia visual. Para andar pela cidade ela conta com a ajuda de Zico, seu robé guia.
Thayna vai a escola todos os dias e Zico esta programado para ajuda-la no trajeto com menor quanji_glade de

buracos. O trajeto feito por eles é o seguinte: “—_,—— \‘
- S

o Sair de casa; _,—“,’0’1 7 90‘“0 \ ‘\

° Seguir em frente 2 quarteirdes; _,—’fo Q ESTE‘ .D ‘\

° Virar a esquerda; "’—‘COV‘?‘EQA SO\_\)QP‘O' \

) Seguir em frente 2 quarteirdes; ‘ ‘\

: \S/|rar'a direita; o “ ) - onto " de gma “
eguir em frente 1 quarteirao; 1 4G e 42, a\ 0 1

o Virar a direita; “ pont ot § extd i R 5 “

° Seguir em frente 1 quarteirdo; \ N\a\‘COu @ a alern? \rernd 00 7 0:,—"

° Virar a esquerda; “ ¢ N\aroo\*\ a0 ent estao* e,——

° Seguir em frente 2 quarteirdes; \‘ ¢ a\»‘eﬂ\a"‘:’e\s paraf’sa’,—*’

) Entrar na escola. S

-
Qual dos trajetos a seguir Thayna e seu robo guia p\.ec‘?'rgm todos os dias?
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8. Analisando a tirinha, podemos afirmar que:

E .
“' o“no POR WILLIAN RAPHAEL SILVA

n
b) ) ss
c) O rob6 vai passar a eternidade parado. “ a\\\ema evs paf f_,.—'
O rob6 vai passar a eternidade se movendot Notas Pois\, ~=qtérda.
e) O robo vai passar a eternidade indeciso. ‘_,--"'

9. Dois robos, K12 e J45, decidiram brincar de um jogo chamado CONCORDO ou DISCORDO. Sempre que os dois
robos discordarem de um determinado assunto, eles devem andar 2 quadrados para tras. Caso um dos dois
discorde e o outro concorde, o que discordou deve andar 1 quadrado para trads e o que concordou 1 quadrado
para frente. Caso os dois concordem, eles devem andar 2 quadrados para frente.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
‘
_L-mmT \
- - S)
== 5PN \
A figura acima representa a posicdo inicial de K12 e 145.0-"" EQTAO Q) deO'-B “Ies
~ . - CORR SO\.
para cada questao foi: ‘ \‘
A ntos: a\
K12: CONCORDO, DISCORDO, CONCORDO, COy 3 5 PO o de ume
J45: DISCORDO, CONCORDO, DISCORDO, CON(,\‘ Ponwacfdo: A2 CO‘;eeﬂada’ m?\zERO‘ \‘
\\ \ 0S-
3 K12 na posicdo 4 e J45 na posi¢cdo 9 “ N\arco\*\ \ern@ \\eﬂ\a“(o ou® or\:‘_‘_,\
.~ .~ . .7e =
(b)) K12 na posicdo 5 e J45 na posicdo 9 v\ N\a(oo\) ent es»‘ao.}"‘_,

A ya O
c) K12 na posicao 4 e J45 na posicdao 8 \ a\\ema\\\la' par@ esse ==
d) K12 na posic3o 6 e J45 na posicdo 6 “ vews
e) K12 na posi¢do 3 e J45 na posicdo 8

10. Alguns estudiosos decidiram utilizar um rob6 para realizar um mapeamento do relevo brasileiro. Eles compraram
um rob6 com esteiras capaz de se movimentar em diferentes tipos de relevo.

Qual das alternativas ndao pode ser identificada por esse rob6? _
[ e e e

a) planalto I CORRECAO QUESTAO 10 (3 PONTOS) :

b montanha : SOLUCAO: E I

c) vale I I

d) planicie : Pontuacg3o: :

deserto I i I
1 ®* Marcou a alternativa correta: 3 pontos. I

: e Marcou uma alternativa errada, mais de uma :

|  alternativa ou nenhuma alternativa: ZERO. I

\_ I Notas possiveis para essa questao: Zero ou 3 pontos. Il )

L N R F N N N _F N _§ N N N N _§ N N _§ N _§ _§ § _§ § N § N N N J
Olimpiada Brasileira de Robdtica 2018



( )

11. Um Robd Guia era colaborador de uma agéncia de turismo que operava especificamente em cidades turisticas,
gue tém atrativos turisticos e de lazer. Durante 12 anos, desde a sua criacdo, esse rob6 organizou viagens,
encontrou os melhores roteiros e pacotes para passeios. No entanto, devido a crise econdbmica, a agéncia teve de
mudar de segmento e passou a trabalhar com roteiros de viagens para comerciantes que buscavam fealizar
negdcios em cidades portudrias. Apds um tempo, os donos da empresa perceberam que o Egh&ﬂ"" & mais

sendo util, pois ele ndo incluia esse tipo de cidade em seus mecanismos de bus‘gaﬁ-"‘“os\ \ Para
-
resolver o problema, o robo foi enviado para uma atualizagdo do sisterﬁa.w-": ot \} °0 \%uais
caracteristicas foram passadas para os programadores para s_e;e-"“',' Q \>-1Laiul Iy [\
. L - PO (;I\O‘ \
a) Cidades com atividades quase qure_.aw’ CORREQ So\_\)
apresentando vastos e modernos pai ‘
b) Cidades onde se localizam important“ - poﬂ"o? de uma “
. 30" . (el 2\S
parlamentos o .‘; \)Oﬂwaga “a\\Va cO “ad& o ZERO' \‘
c) Centros urbanos em que as dinamicq uaa\’\eY “a-\,a e ﬂa’(\\‘a" ontos:  _\
centradas em algum tipo de atividadel Warco na ale’ yma Attt 7e(0 SRl
~ A -
durante alguns poucos dias. \ N\a\—go\l a oY ne? . peste® __ smrdlh
[} .
@ Cidades que exercem uma importante fd‘ a\\ema’“’ o pard ei_.qﬂ'ﬁr Fog;eFiiZ;;:do
pertencem, pois é a partir delas que Otasposs\ ‘,—exﬁortagaes e
-
importagdes acontecem. \LN—“ =
e) Cidades mundialmente conhecidas por seus recursos e belezas naturais.

12.H4 seis anos em Marte, onde tentam coletar provas de que ja passou agua pelo planeta, os robos Spirit e
Opportunity terdo, a partir deste més, missdes diferentes. O segundo continuara analisando o solo em busca de
lengois freaticos, rios e lagos. O primeiro, porém, foi forcado a mudar de rumo. Preso em um platd, com duas de
suas seis rodas destruidas, o Spirit vai captar vibragées que indicariam atividade tect6nica, enquanto estuda a
atmosfera e a temperatura. -

A duragdo da nova empreitada é desconhecida. O inverno marciano comecga nos préximo;_dir"'* ‘qquele
planeta, a estacdo dura o equivalente a um ano terrestre. Responsavel pelos robés, ; '“,‘QS\ \pirit,
imoével, ndo consiga sobreviver a baixa temperatura, que chega a até 140 graung;\&ovo \

-

“Precisamos da energia do Sol para recarregar as baterias do robg, m’ag,c.-’;"‘ho C \wta

o brasileiro Paulo de Souza, integrante da missdo da Nasa Ma‘;sﬁ-',. ) Q_OE\‘\)(}O'- t‘e
. . . . e —

como se inclinar para captar mais raios solares. Sera u_;u-'cov\v&(r <0

(Extraido de https://oglobo.globo.com/sociedade/ciencia/ha-seis-anos-em-mag™

Y
Como ocorre a captacdo de energia do robd Spirit? \

.. , . , A E
a) A eletricidade é produzida através de umg 90"
b) E realizada a queima de carvdo das arvord
a dgua, produzir vapor e acionar uma t\ ¢
eletricidade. ve

d) A energia é produzida a partir da forga das égl}\,m‘gﬁos de Marte.
e) O vento marciano gira o moinho de vento e essa forca é convertida
em eletricidade.

13. Os rob6s podem fazer uso de diversas fontes de energlabd_e_gendp_ndn.rbmh—__————————}jarte
r—-

dos robds presentes na sociedade fazem uso dg CORRECAO QUESTAO 13 (5 PONTOS) Fs de
desempenhar suas fun¢des com eficacia. No entd SOLUCAO: A jerias
devem ser trocadas ou carregadas para garantir bilhas
e baterias do robd com os alimentos ingeridos pel pontuacio: :
Os alimentos favorecem o crescimeny . . 1

b) A ingestdo de alimentos variados dif?: e Marcou a alternativa (?orreta. 2 pOrf:(aDiSS- do uma :

c) Os alimentos devem ser consumidosl ¢ Marcou uma alternativa erra a: - ZERO )

d) Os alimentos permitem um sono mell alternativa ou nenhuma altﬂernatlva. . on;cos :

e) Os alimentos d3do energia e consomern N otas possiveis para €ssa questao: Zirg .O_U__p___'__l

\_ Lemmm ===
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14. Uma empresa fabricou alguns robo6s que sdo capazes de observar as atividades didrias do seu dono e organizar a
agenda do dia seguinte. No entanto, o rob6 foi configurado de forma equivocada e observou apenas as primeiras
12 horas do dia.

A lista abaixo apresenta todas as atividades realizadas pelo dono durante as 24 horas de um determinado dia,
seguidas do hordrio em que elas foram executadas:

1. Café, 07h00.

2. Jantar, 21h00. & ; g_:‘\‘

3. Trabalhar, 08h00. ',ﬁ‘v

4. Faculdade, 14h00. ""S\ “'

5. Almogar, 12h30. =7 ooNt© \

6.  Estudar, 20h00. L= ToAb o X

7. Dormir, 00h30. P \

8. Tomar banho, 06h00. ‘,a’“ E(}o o'so\_\)(:h . . \‘

- o

Liste em ordem de acontecimentos, as ativi\’ co .40 O“SS ae uee \‘

robs. \ _ ‘ Goﬁe\a;adaa 54 1E?‘O'“ os- \
. ‘\ ‘\)39%0 ﬂ\a’“\'a N2 ef “\a\"“a' o0 00 smik

a) Almocar, Estudar, Jantar, Dormir \ oo A2 \\e‘“a aa\’&e 00" _~

b) Tomar banho, Café, Trabalhar, Dormir \ \\]\3(00\) urne “e(\‘(\“ \)ec;Co -

Almogar, Faculdade, Estudar, Jantar ‘\ ° \\]\a(co NG oV @ essaifa"
d) Faculdade, Estudar, Dormir, Jantar ve a\"emasé\\lé‘sf_a,a*'

-
\
\

15.[...] A introducdao de maquinas nas oficinas manufatureiras deu origem a industria, caracterizada por grande
divisdo do trabalho, especializacdo do trabalhador, uso de maquinas movidas por fontes de energia e producao
padronizada (de bens exatamente iguais) em grande quantidade. (Extraido de: Arariba Plus 6, Editora Moderna)

A figura abaixo apresenta a mudanca na maneira de produzir com a introducdo de tecnologias.
e if

T &

Mecanizagéo Eletricidade Computacgao

Colaboragao

Maquinas a vapo g cdo e 554 "
|t1d.qUI.I':I-| a vapaor, Pr.c»dtit_f.? m massa, Computacdo e
energia p linha de mont

Automacao
novas ferrarm S eletrecidade Ea

Fonte: https://www.automataweb.com.br/industria-4-0-no-brasil/

Responda V para verdadeira e F para falsa: :"' CORRECAO QUESTAO 15 (10 PONTOS) :
( F ) Asformas de trabalho apresentadas . 1
§ Pontuagao: |
( V )Adescoberta da eletricidade alterou g _ reta: 2 pontos :
1 Cada alternativa correta. e
( F )Asegunda revolucdo industrial introduI : Cada alternativa errada anula uma correta. :
( F ) Asformas de trabalho apresentadas sél e Todas as alternativas corretas: 10 pontos.8 N :
1

~ 6
. . - AvEr ssa questdo: Zero, 2,4, 6,
( V )Osurgimento dainforméticae o desen\‘ Notas possiveis para essa

. . .1 10 pontos.
deu inicio a uma nova revolugdo industrial.

bmagao
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